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Aos vinte e sete dias do mês de julho de 2016, às 10 horas, no auditório I do Prédio-

sede do Instituto Nacional de Câncer José Alencar Gomes da Silva (INCA), reuniu-se o 

Conselho Consultivo do INCA (CONSINCA), com as presenças e ausências registradas 

acima, para deliberar sobre a pauta do dia, da qual constavam os seguintes assuntos: (1) 

Aprovação da ata da reunião anterior; (2) Informes sobre 

deliberações/encaminhamentos da reunião de 16/03/2016: (a) Publicação da atualização 

do regimento interno do CONSINCA; (b) Revisão tabela de procedimentos de cirurgia 

oncológica – Dr. Felipe F. Coimbra/SBCO; (c) Atualização sobre procedimento de 

linfadenectomia e sobre uso de grampeadores na esofagectomia – Dr. Felipe F. 

Coimbra; (d) Registro Câncer (controle de seguimento de pacientes) - Dr. Felipe F. 

Coimbra; (e) Atualização sobre Fosfoetanolamina – Dra. Marisa Breitenbach; e, (f) 

Revisão da remuneração dos procedimentos em oncologia, em especial naqueles que os 

custos são atrelados ao dólar, como a radioterapia – Dr. Eduardo Weltman/SBR. O 

Presidente do conselho consultivo do INCA – CONSINCA, Dr. Luiz Fernando Bouzas, 

iniciou a reunião cumprimentando a todos e informando que, neste dia, o INCA estava 

realizando, no auditório da Coordenação de Pesquisa, uma reunião entre instâncias 

técnicas relacionadas à área de Cabeça e Pescoço, em comemoração ao Julho Verde. 

Informou, também, que no dia anterior foi realizado, no INCA, o evento de lançamento 

das diretrizes metodológicas para elaboração das diretrizes clínicas, publicação 

importante para todos que atuam na área da pesquisa clínica e no desenvolvimento de 

diretrizes e protocolos. Essa publicação será disponibilizada no site do INCA. O Dr. 

Bouzas passou a palavra a Dra. Liz Almeida que explicou que essa publicação foi uma 
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demanda da CONITEC para o INCA. A ideia foi criar um padrão de apresentação para 

facilitar e agilizar a análise e julgamento pela CONITEC das propostas de diretrizes e 

protocolos clínicos. O Dr. Bouzas referiu-se ao primeiro item da pauta da reunião (1) 

Homologação da ata da reunião de 16/03/2016, informando que as alterações 

propostas pela Dra. Inês Gadelha estão grifadas na minuta da ata que foi encaminhada 

para os membros do CONSINCA por e-mail. A ata foi aprovada por unanimidade. O 

Dr. Bouzas passou para o próximo item da pauta: (2) Informes sobre 

deliberações/encaminhamentos da reunião de 16/03/2016. O Dr. Bouzas informou, 

em relação ao encaminhamento que tinha que ser dado acerca da apresentação feita pelo 

Dr. Carlos Chiattone, representante da Associação Brasileira de Hematologia, 

Hemoterapia e Terapia Celular, a respeito da reapresentação para CONITEC de pedido 

de ampliação do uso da Bendamustina, que a reapresentação poderia ser feita pela 

Associação ou pelo INCA, mas nesse caso, a Associação teria que encaminhar a 

documentação para o Instituto. Após este esclarecimento, o Dr. Bouzas passou para o 

item (a) Publicação da atualização do Regimento Interno do CONSINCA. O Dr. 

Bouzas informou que o novo Regimento do CONSINCA, foi aprovado conforme 

Portaria INCA nº 505, de 14 de julho de 2016, publicada no Boletim de Serviço nº 26, 

de 27 de junho de 2016, p.34-35, alterada pela Apostila de 21/07/2016, publicada no BS 

nº 31, de 29/07/2016, por motivo de aprovação de legalidade, conforme Parecer nº 

02465/2016/CJU-RJ/CGU/AGU, de 12/07/2016 (NUP 00439.000288/2016-48), do 

texto do parágrafo 2º do art. 17 do Regimento, que trata das Comissões Especiais. Em 

seguida, o Dr. Bouzas passou para terceiro item da pauta (2.b) Revisão tabela de 

procedimentos de cirurgia oncológica e (2.c) Atualização sobre procedimento de 

linfadenectomia e sobre uso de grampeadores na esofagectomia, apresentado pelo 

Dr. Felipe F. Coimbra, presidente da Sociedade Brasileira de Cirurgia Oncológica 

(SBCO), lembrando que na última reunião foi iniciada discussão sobre a tabela de 

procedimentos de cirurgia oncológica e comentou que houve entendimento que fosse 

formado um grupo de análise sob a coordenação do INCA, grupo que ainda não foi 

constituído, tendo em vista que já havia sido solicitada a revisão da tabela de 

procedimentos de radioterapia. O Dr. Bouzas informou que a apresentação do Dr. Felipe 

era uma proposta que deveria ser avaliada não só pelo conselho, mas, se fosse o caso, 

teria que ser formado um grupo técnico para avaliar e propor alterações/atualizações. A 
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Dra. Maria Inez Gadelha sugeriu, caso o grupo venha a ser formado, que sejam 

convidados para composição os mesmos membros que fizeram parte do grupo anterior, 

como o Dr. Humberto Luciano do Rosário Souza, que representou a Associação 

Brasileira das Instituições Filantrópicas de Combate ao Câncer (ABIFCC), o Dr. 

Alexandre, da Universidade Federal de Juiz de Fora, Dra. Adelaide Werneck, Dra. 

Teresa Reis do INCA e a própria Dra. Inez. O Dr. Bouzas passou a palavra para o Dr. 

Felipe Coimbra, que agradeceu e iniciou sua apresentação dizendo que a revisão 

anterior foi considerada um grande avanço. Esclareceu que seus comentários 

representavam o pensamento de membros da SBCO no Brasil. Comentou sobre a 

importância da cirurgia do câncer no tratamento do paciente oncológico e sobre a 

campanha que a SBCO quer fazer, com foco, principalmente, na cirurgia do câncer 

como principal tratamento curativo dos tumores sólidos, sendo, talvez, o melhor custo 

efetivo de investimento no tratamento do câncer, exceto a prevenção e a educação da 

população. A data da última revisão/atualização da tabela de cirurgia oncológica foi de 

janeiro de 2013. O Dr. Felipe citou, conforme apresentação anexa, os procedimentos 

que ainda precisam ser corrigidos na tabela: Cistectomias radicais, nos casos em que são 

utilizados grampeadores e não são pagas as linfadenectomias. Esofagectomias: tubo 

gástrico, cujo número de cargas é insuficiente. Sarcomas de partes moles: glosas nos 

casos de sarcomas menores. Relatou sobre os novos procedimentos não contemplados 

na tabela: laparoscopia (menor tempo internação e menos complicações e, a 

consequente otimização dos mesmos leitos, aumento da capacidade de atendimento 

(Equipamentos/custos x Qualidade/otimização). Exemplos: gastrectomias subtotais, 

esofagectomia, laparoscopia estadiadora, etc; acerca da HIPEC curativa 

(pseudomixoma); radiofrequência em metástases e tumores renais); acerca das 

instituições que realizam mais de 1.000 procedimentos ano e que deveriam ter reajuste 

da tabela e isso não tem acontecido isso e, por esta razão deve ser revisto; abordou a 

questão das instituições oneradas. Esses são alguns problemas relacionados à atual 

tabela de procedimentos. Em todo o Brasil, profissionais se queixam acerca das análises 

das auditorias, ressalvando que o trabalho do auditor é dificultado pela própria 

nomenclatura utilizada na tabela, que muitas vezes é difícil compatibilizarem com 

literatura médica. O Dr. Felipe exemplificou, também, comentando sobre: o 

procedimento de linfadenectomia do câncer gástrico para o qual é necessária 
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atualização; o pagamento das cistectomias radicais, para as quais os auditores precisam 

de orientação, no que tange ao material utilizado; as esofagectomias e o uso de 

grampeadores; a questão do sarcoma de partes moles que, muitas vezes por serem 

tumores menores acabam não sendo pagos em tabelas oncológicas; os novos 

procedimentos que não são contemplados na tabela como, por exemplo, a laparoscopia, 

em situações específicas. Encaminhamento: O Dr. Bouzas, após a fala de Dr. Felipe, 

estabeleceu que o grupo seja constituído, sob a coordenação do INCA. A seguir, O Dr. 

Felipe passou para outro item de sua apresentação, (d) Registro Câncer (controle de 

seguimento de pacientes). O Dr. Felipe relatou sobre a campanha que a SBCO vem 

promovendo, já comentada anteriormente, acerca de cirurgia segura e acessível para o 

câncer. A ideia é esclarecer a população, inclusive, se está pensando na realização de 

evento sobre este tema, se está planejando o treinamento em educação continuada para 

os cirurgiões oncológicos e, considera que a revisão da tabela também faz parte disso. 

Ainda, como parte dessa questão de cirurgia segura, existe a ideia de se ter um 

aplicativo em cada centro oncológico, inicialmente em um número reduzido de locais, 

que consigam registrar dados confiáveis sobre as cirurgias. A Sra. Marceli de Oliveira 

Santos, representante da Associação Brasileira de Registro de Câncer, comentou sobre a 

proposta do Dr. Felipe de ampliar/melhorar as informações sobre cirurgias nos registros 

de câncer, dizendo não ter nada contra a melhoria da cobertura de informação, mas, 

considerou necessário pensar nessa questão de duplicar registro de câncer. Acrescentou 

que a ficha do registro é extensa, e que revista a cada cinco anos. Na questão de 

seguimento a preocupação é que haja de fato uma política, uma estratégia de formação 

de seguimento.  O seguimento tem que ter uma estratégia, um suporte dentro das 

unidades para fazer isso. Por fim, é proposto que a SBCO entre em contato com a 

Coordenação de Prevenção e Vigilância – CONPREV/INCA para verificar essa questão 

dos registros de câncer. A seguir, o Dr. Bouzas passou para o item (e) Atualização 

sobre Fosfoetanolamina – Dra. Marisa Breitenbach, que relatou que foi tornado 

público o relatório dos pesquisadores contratados para fazer a avaliação do espectro. 

Houve desqualificação do discurso dos pesquisadores. O INCA estava neutro, fez a 

proposta de realizar um seminário, cujo relatório, que apresenta a síntese das discussões 

do Seminário sobre os estudos preliminares da Fosfoetanolamina Sintética (FOS) que 

ocorreu INCA em 17 de maio de 2016, está no sítio do Ministério de Ciência e 
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Tecnologia, que aconteceu em 18 de maio de 2016, para o qual vieram renomados 

pesquisadores. Dra. Marisa informou, ainda, que em 10 de agosto haverá uma segunda 

reunião do grupo de trabalho para avaliar a continuidade dos estudos pré-clínicos; e, 

conclui sua fala lembrando que a A Lei Federal 13.269/2016, que autoriza o uso da 

fosfoetanolamina sintética por pacientes diagnosticados com neoplasia maligna está 

suspensa pelo STF. O Dr. Bouzas anunciou o último item da pauta: (f) Revisão da 

remuneração dos procedimentos em oncologia, em especial naqueles que os custos 

são atrelados ao dólar, como a radioterapia, passando a palavra para o Dr. Eduardo 

Weltman. O Dr. Weltman relatou que a remuneração foi reajustada em 2010, mas não é 

suficiente para que se consiga fazer a manutenção dos equipamentos. A SBR contratou 

a Fundação Dom Cabral, que deve apresentar para a SBR, na próxima semana os 

resultados das análises. O Dr. Antonio Bertholace, da DARAO/CONPREV/INCA, 

declarou que o plano de expansão da radioterapia pode ajudar nessa questão, lembrando 

que várias máquinas são da empresa SIEMENS que irá parar de fabricá-las. O Dr. Luiz 

Antonio Negrão Dias sugeriu que recupere o estudo sobre o dimensionamento da 

radioterapia que o CONSINCA fez há uns anos atrás. A Dra. Sima Ferman, 

representante da Sociedade Brasileira Oncologia Pediátrica (SOBOPE) convidou todos 

para participar do congresso da SOBOPE que será realizado de 15 a 19 de novembro de 

2016, no Rio de Janeiro. Encerramento: O Dr. Bouzas agradeceu a presença de todos e 

dá por encerrada a reunião. Eu, Mara Lúcia Palmeirim Corrêa, redigi e encerro a ata. 

Rio de Janeiro, 27 de julho de 2016. 
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